

Materiál na rokovanie pre
Mestské zastupiteľstvo v Žiline

Číslo materiálu: ____/2023

K bodu programu

Informatívna správa – inovačné centrum INOVIA

Materiál obsahuje:

1. Návrh na uznesenie
2. Dôvodová správa
3. Materiál

Predkladá:

Mgr. Peter Fiabáne
primátor mesta

Zodpovedný za vypracovanie:

Ing. Vlastimil Kocián
riaditeľ združenia INOVIA

Žilina, 26.09.2023

NÁVRH NA UZNESENIE

Uznesenie č. __/2023

Mestské zastupiteľstvo v Žiline

I. berie na vedomie

1. informatívnu správu záujmového združenia právnických osôb, inovačného centra INOVIA

DÔVODOVÁ SPRÁVA

Materiál je predkladaný ako iniciatívny s cieľom informovať mestské zastupiteľstvo o činnosti záujmového združenia právnických osôb INOVIA.

MATERIÁL

INOVIA - priebežná správa o činnosti

4.9.2023

Spracoval: Ing. Vlastimil Kocián, riaditeľ združenia INOVIA

Predstavenie združenia INOVIA

Žilinský samosprávny kraj (ŽSK) v spolupráci s Mestom Žilina a so Žilinskou univerzitou v Žiline (ŽU) a spoločne založili inovačné centrum INOVIA.

Cieľom združenia je najmä podpora podnikateľského prostredia, kreativity, inovácií, digitálneho rozvoja, vytváranie funkčných partnerstiev, budovanie vzdelanostného regiónu, riadenie inovačnej stratégie regiónu, prezentácia regiónu pre prísun investícií a kvalitnej pracovnej sily.

Zámer vzniku inovačného centra je súčasťou regionálnej inovačnej stratégie od roku 2006. Inšpiráciou pre vznik takéhoto centra sú funkčné organizácie tohto typu v Českej republike, ktoré vytvárajú celý inovačný ekosystém firiem, samospráv a univerzít. Výsledkom je vznik nových firiem, rozvoj malých a stredných podnikov, atraktivita regiónu pre študentov a pracovníkov, ako aj prísun zahraničných investícií.

Na valnom zhromaždení bol dohodnutý mechanizmus členského a rozhodovacie právomoci medzi zakladajúcimi členmi v rozložení:

- ŽSK 45%
- Mesto Žilina 45%
- ŽU 10%

Vo valnom zhromaždení združenia zastupujú jednotlivých členov združenia štatutári zakladajúcich organizácií – p. Erika Jurinová (ŽSK), p. Peter Fiabáne (MŽ) a p. Ján Čelko (ŽU). Do dozornej rady boli nominovaní p. Peter Weber (ŽSK), p. Ján Ničík (MŽ), p. Jozef Ristvej (ŽU), pričom predsedom dozornej rady bol zvolený p. Ján Ničík.

Štatutárom združenia je Riaditeľ, za ktorého bol vymenovaný Ing. Vlastimil Kocián na skrátené obdobie 3 rokov.

Združenie svoju činnosť začalo v januári 2022 a teda má za sebou cca. 1,5 roka činnosti.

Oficiálne sídlo združenia je v sídle ŽSK, svoju činnosť však realizuje v prenajatých kancelárskych priestoroch Univerzitného vedeckého parku Žilinskej univerzity v Žiline (1 kancelária + 1 zasadačka a kuchynka zdieľaná s ďalšími nájomníkmi).

Oblasti pôsobenia a zámery

Na valnom zhromaždení 14.12.2022 boli odsúhlasené hlavné zámery združenia smerujúce k budovaniu inovačného ekosystému, ktoré je možné graficky znázorniť nasledovne:

INOVAČNÝ EKOSYSTÉM



Pre jednotlivé zámery boli rozpracované a odsúhlasené merateľné ukazovatele:

Plán činnosti 2023 – ukazovatele



Rast firiem

Vznik Startupov

Veda a výskum

- aktívna pomoc 3 tímom
- 3 projekty z firiem na UNIZA
- Spoločný technologický inkubátor

Rozvoj podnikavosti

- 100 zapojených študentov

SMART región

- 3 projekty pre samosprávu

Cieľ	Zabezpečiť podporu inovačných projektov vo firmách		
Merateľný ukazovateľ	Počet aktívne podporených MSP		
Rok	2023	2024	2025
Plánovaná hodnota	40	50	60
z toho Startupy	10	12	15
ostatné MSP	30	38	45

Aktuálny stav plnenia merateľných ukazovateľov

Pre každý požadovaný ukazovateľ sú v INOVIA zavedené mechanizmy ich priebežného vyhodnocovania. Stav plnenia jednotlivých ukazovateľov je uvedený v tabuľke. Ku každej oblasti je nižšie uvedený podrobnejší komentár.

	Ciele 2023	4.9.2023		percento plnenia
		rozpracované	dokončené	
Podpora MSP	30	30	28	93%
Ambulancia		6	23	
Stimul, Rast, Expanzia		24	5	
Podpora startupov	10	4	11	110%
Veda a výskum				
pomoc tímom	3	3	0	0%
projekty z firiem na UNIZA	3	3	1	33%
Rozvoj podnikavosti	100		62	62%
Projekty pre samosprávu	3	6	2	67%

Rast existujúcich firiem – podpora MSP

Združenie sa zameriava predovšetkým na pomoc malým a stredným spoločnostiam s vlastnými produktami a službami s potenciálom rásť nad rámec regiónu alebo krajiny. Pre tento účel bol vypracovaný systematický program pomoci, ktorý začína osobným stretnutím s majiteľom, pokračuje základnou diagnostikou, po ktorej nasleduje podnikateľský audit (nie účtovný) – tzv. AMBULANCIA. Na základe výsledkov auditu (AMBULANCIE) sa spoločne s majiteľom špecifikuje potrebná miera pomoci a dohodne sa vhodný expert pre realizáciu pomoci v rámci programov STIMUL alebo RAST. Práca s klientom vyžaduje realizáciu postupnosti stretnutí a trvá niekoľko mesiacov, kým prebehne potrebná expertná pomoc a je možné vyhodnotiť skutočné dopady pomoci.

RAST EXISTUJÚCICH FIRIEM



K dnešnému dňu máme ukončených 5 programov STIMUL alebo RAST, v ďalších 10 je zazmluvnený expert a prebieha expertíza a v 6 prípadoch sa doťahujú detaily spolupráce. Okrem toho získalo prvotnú podporu ďalších viac ako 20 spoločností v rámci programu AMBULANCIA.

Nevyhnutnou súčasťou ekosystému je sieť expertov z praxe, ktorí dokážu pomáhať odovzdaním svojich skúseností ďalším firmám. Preto si INOVIA buduje vlastnú sieť expertov z regiónu. Okrem toho INOVIA vstúpila do siete YNOVATE vďaka čomu vie poskytnúť podnikateľom z regiónu viac ako 150 expertov z ČR.

Vznik nových firiem

Podpora vzniku technologických firiem bola zameraná na sformovanie s tartupovej platformy CEE Startup Network (CEE SN) v spolupráci s Moravsko-sliezskym inovačným centrom Ostrava (MSIC) a akcelerátorom INVENTO z Katovic. Platforma CEE SN poskytuje zapojeným startupom prístup k partnerom z troch krajín a jednoduchší vstup na tri trhy (Poľsko, Česko a Slovensko). Dlhodobým zámerom je vybudovanie Startup regiónu schopného konkurovať silnejším hráčom ako napr. Praha, Viedeň, Mníchov a pod.

Minuloročná vlajková súťaž Startup Voucher priniesla viac ako 90 prihlásených startupov zo Slovenska, Česka a Poľska. Desiat' vytipovaných startupov dostalo možnosť vstúpiť do INOVIA akcelerátora, kde získali systematickú podporu a mentoring na niekoľko mesiacov.



Okrem toho prebiehajú pravidelné mesačné stretnutia startup komunity – tzv. Startup workshopy v priestoroch Technologického inkubátora UNIZA.

V marci sa tiež uskutočnila aktivita Startup Forum, kde sa okrem iného prezentovali podporené startupy a prebehlo aktívne prepájanie s potenciálnymi investormi.

Výsledkom pôsobenia bola investícia do dvoch podporených startupov od súkromnej investičnej skupiny.

Aktuálne prebieha finálna fáza príprav na druhý ročník súťaže Startup Voucher, ktorá vyvrcholí veľkým finálovým popoludním v novembri v Ostrave v rámci medzinárodného Unique Summit 2023.

Výskum a inovácie

V oblasti výskumu a inovácií bola rozbehnutá aktívna spolupráca s viacerými výskumnými tímami ŽU a JLF UK (Jeseniova lekárska fakulta Univerzity Komenského v Martine). Cieľom je identifikovať výsledky výskumu, ktoré majú komerčný potenciál a následne pomôcť zabezpečiť ich komercializáciu – prepojením s biznis partnermi, alebo vznikom novej firmy.

V roku 2023 prebieha aktívna spolupráca s 3 výskumnými tímami UNIZA.

Okrem toho sa INOVIA aktívne zapája do prípravy Transformačných inovačných konzorcií (tzv. TIK). V spolupráci s UNIZA tvorí koncept centra vyspelej robotiky, ktoré umožní okrem výskumných úloh spojených s firmami aj adaptáciu vzdelávania na aktuálne výzvy transformácie priemyslu.

Rozvoj podnikavosti

Rozvoj podnikavosti mladých ľudí – predovšetkým študentov stredných a vysokých škôl – je jedným z kľúčových pilierov budovania úspechu nášho regiónu. Preto sa pracovníci INOVIA aktívne zapojili do viacerých aktivít – predovšetkým do výučby predmetu Povolanie podnikateľ na UNIZA a organizácia finálnych prezentácií a spolupráce so Sekciou pre mládež na príprave nových programov a príprave aktualizovaného zámeru súťaže Stredoškolský podnikateľský zámer.

Úspešní absolventi predmetu Povolanie podnikateľ aj finalisti súťaže Stredoškolský podnikateľský zámer získali možnosť podpory a mentoringu od expertov INOVIA.

Pracovníci INOVIA sa tiež aktívne podieľali na príprave a organizácii súťaže Startup Weekend Žilina koncom roka 2022 a aktuálne pracujú na príprave aktuálneho ročníka súťaže.



Publicita

Z hľadiska publicity bol najvýznamnejšou akciou májový Festival inovácií (náhrada konferencie Inovačný rozvoj regiónov). Prvý krát bola konferencia rozdelená do dvoch samostatných sekcií – pre samosprávu a pre podnikateľov. Na akcii sa zúčastnilo viac ako 120 účastníkov a vyvrcholila slávnostným odovzdávaním ocenení Inovácia Žilinského kraja a Stredoškolský podnikateľský zámer.



Festival inovácií vzbudil záujem médií a RTVS prinieslo z festivalu dva živé televízne vstupy.

SMART región – projekty pre samosprávu

V oblasti podpory rozvoja SMART regiónu INOVIA aktívne buduje vzťahy a poskytuje expertízu vo viacerých oblastiach ako napr. energetika, digitalizácia, informatizácia, stratégie,

...

Zaujímavým projektom bola spolupráca s MAS Dolný Liptov na štúdiu **Vízia energeticky úsporného regiónu**. Okrem toho INOVIA participuje na viacerých projektoch pre Mesto Žilina (Konceptia rozvoja informačných technológií, ServiceDesk, Malé zlepšenia eGOV, Climaax).

Iné zaujímavé informácie

- INOVIA je člen medzinárodnej siete inovačných centier Ynovate
- Inšpiratívne pracovné návštevy Moravsko-slezského kraja a Sliezskeho vojvodstva s p. predsedníčkou ŽSK
- Inovačný potenciál regiónu bol viackrát zviditeľnený u najvyšších predstaviteľov SR – napr. nedávna návšteva premiéra v inovatívnej spoločnosti ATCrystals a Inovačný deň MZV SR pre 15 veľvyslancov z rôznych krajín sveta za účasti p. štátnej tajomníčky.